

AL DOMPOSTALIANO

Publicado por la tarde

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Número suelto 15 cént.



Año XXII

Oficinas: Huérfanos, 34

Santiago, martes 24 de junio de 1941

Teléfono número 1327

L. 6.300

EN LAS CONMEMORACIONES DE PIZARRO

El 26 de junio, en que se cumple el cuarto centenario de la muerte de D. Francisco Pizarro, comenzarán en España, el Perú y en todo el ancho mundo hispánico descubriendo y colonizado por el genial extremeño los actos que han de conmemorar la imperecedera memoria de tan gran paladín.

Frescas aun las primeras baziñas en las remotas tierras, en el prólogo mismo de la obra misma de España en Indias, el cronista Gomara pudo decir, en verdad, que ese era el más grande acontecimiento humano tras la Encarnación, Vida, Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo. Hoy, cuando cuatro siglos son pasados en esta obra de hispanidad que no tendrá nunca epílogo, pues ha de continuarse como afirmación de una estirpe y un espíritu en todas las edades de la Historia, la solemne y grandiosa frase del cronista sigue conservando, incluso acrecentada, su verdad invicta. Muchas cosas importantes hizo el hombre desde entonces. Altas creaciones son gloria de los diversos países que con su trabajo y su esfuerzo ennoblecen la cultura. Pero nadie, absolutamente nadie, ni tal nación ni tal otra, han creado algo que en amplitud, en sacrificio, en trascendencia y futuro pueda parangonarse con la empresa de dilatar la civilización en tan inmensos espacios y de integrar en la universalidad tantos pueblos.

La empresa del descubrimiento, colonización y fundación del Perú moderno por D. Francisco Pizarro es de tan clara y rutilante hermosura, que hasta a los propios historiadores yanquis, desde Prescott, se les conmueve el ánimo al referirlo o evocarlo. Y se comprende que sea así, pues para admirar la obra de España en su América no tienen más que compararla con la de Inglaterra en el norte del mismo continente. En nuestras latitudes, cuidado, celo, desvelo del espíritu. En las inglesas, todo lo contrario. En Tumbes, acosado por las más trágicas y desesperadas circunstancias, aquella terrible, penosísima mañana de mayo de 1532, D. Francisco Pizarro le ordena a sus gentes «que no les fuese hecha fuerza ni descortesía a los indios». Esto se dijo en claro, sonoro, elocuente idioma castellano. No se dijo, en cambio, nada semejante en idioma inglés orilla a los ríos de Norteamérica cuando ésta dependía de la Corona británica. La primera generación nacida en el Perú hispánico pudo ver cómo se elevaban las piedras sabias de una Universidad, San Marcos de Lima, dorada por el sol del Renacimiento humanista. Doscientos años más tarde, cuando los colonos de Virginia enviaron una delegación a Londres con la justa petición de un estudio universitario donde pudiesen educar a sus hijos, recibieron esta respuesta, tajante y brutal: «Dejaos de estudios. Cultivad vuestro tabaco».

Pero el más alto símbolo de la singularidad de nuestra obra, el hecho impar de la misión española todavía es otro, cumplido precisamente en el Perú, la tierra americana donde más pronto prendió en ejemplaridad y perfección el espíritu español. Queremos aludir a lo que revela la mera existencia de aquel a quien sus contemporáneos llamaban Garcilaso, el Inca. Había nacido en un idilio de amor entre el acaudado tumulto de la conquista. De niño le acunaron eco de trotes de caballos en las piedras silenciosas del Cuzco, ehoar de espadas y rumores de tradiciones maternas y leyendas de una dinastía moribunda y extinta. Mozo, reivindicó los hitos cuarteles occidentales de su estirpe paterna. Hombre, escribe con la misma pluma la historia de sus venidos antepasados reales y la hazaña de los conquistadores compañeros de su padre. Lleva incluso su admiración a la gesta conquistadora o colonizadora a narrar la expedición a la Florida, hoy floreciente provincia yanqui, que, como otros Estados norteamericanos, debería sentirse orgullosos de su progenie hispánica. Viejo, quiere agonizar en Córdoba, en la casa de sus abuelos españoles, oyendo el paso callado del Guadalquivir a la mar y traduciendo del toscano la maravilla platónica de la prosa de León Abradante. Esta es la historia del primer escritor americano. Historia a un tiempo peruana y española.

Todo esto va a ser evocado en Lima, la «antigua ciudad de los Reyes», fundada por D. Francisco, y en España, cuna del creador extremeño. El Gobierno peruano, en un documento de feliz inspiración, se propone darle el alcance que merece al cuarto centenario de aquel genial caudillo que creó casi divinamente una nación, y murió cristianamente, trazando con su sangre una cruz en el suelo. Nuestra Patria recoge conmovida la iniciativa del Gobierno peruano, y la Falange, por su Presidente de la Junta Política, ministro de Asuntos Exteriores y presidente del Consejo de la Hispanidad, ha expresado ya la alegría de su colaboración en los magnos actos conmemorativos.

Los pueblos hidalgos, hijos de algo, de alguien, tienen que sentir el orgullo de la Historia en sus venas, y un pueblo de tan ilustre hidalguía como el Perú no podía olvidarlo.

El hecho tiene, pues, un valor de casta, de orgullo, por su filiación y su origen, y de muy alta ejemplaridad. Pero las circunstancias mundiales en que se produce aumentan todavía su significación. Que nadie se haga el sordo ante la evidencia del símbolo. Que nadie quiera atenuar o disminuir lo que claramente se expresa. Este homenaje peruano a su ascendencia española renueva, en el momento tan turbado del mundo, la solidaridad de una familia, la gran familia hispánica, ensanchada por dos continentes más allá de los obstáculos físicos de la distancia y los mares.

En momentos en que con una concepción materialista se pretende hacer del continente o el hemisferio la suprema categoría de los acontecimientos y decisiones humanas, en el Perú y en España se proclama que los vínculos del espíritu son los determinantes de la Historia tanto para el porvenir como para el pasado.

Don Francisco Pizarro, falangista ante Dios, natural de Trujillo, muerto en Lima, nos grita desde su tumba esa primacía del espíritu sobre la materia, esa preeminencia de la Historia sobre la Geografía, que es la sangre de la imperecedera hispanidad.

(De Arriba).

El frente germano-ruso tiene 2.400 kilómetros de largo

Berlín.—En los medios militares alemanes competentes se comunica que el rango característico de la campaña contra la Unión Soviética estriba en que los combates se producen sobre un gran espacio y en que hay que esperar que, por ambas partes, intervengan grandes efectivos humanos. En la actualidad se puede calcular la longitud del frente en línea recta, en unos 2.400 kilómetros, menos, a la distancia, poco más o menos, a la distancia entre Berlín y Gibraltar. Es muy probable que en la próxima jornada con la marcha de la Infantería y la intervención de grandes contingentes de fuerzas motorizadas, intervengan en el frente oriental una

cantidad de fuerzas tal como se ha visto nunca en el curso de la historia mundial.

Las fuerzas soviéticas están encuadradas en el Ejército rojo y la Marina roja. No hay aviación independiente. Las formaciones aéreas están repartidas entre el Ejército y la Marina. A pesar de que durante los últimos años el Ejército rojo fue considerablemente reforzado, la campaña de Finlandia demostró que es muy poco manejable. Cuanto más diferentes son las formaciones comprendidas en un Ejército tanto más difíciles se hacen la dirección y el mando. Sería prematuro al cabo de las primeras 24 horas que evidentemente no han servido más que para iniciar las operaciones militares, el hacer consideraciones sobre la evolución de los acontecimientos bélicos. En todo caso, hay un hecho esta-

blecido y es el de que el Ejército alemán ha obtenido el pleno éxito en la sorpresa de su operación contra el frente del Este. El Ejército alemán ha progresado ya en una dirección considerable, lo que traerá consigo en un porvenir muy próximo el encuentro con los Ejércitos soviéticos concentrados desde hace largo tiempo por la URSS a lo largo de su frontera occidental.

La Marina de guerra alemana toma también parte en la ofensiva, como lo demuestra el comunicado militar de hoy que da cuenta de los ataques de las lanchas rápidas alemanas en el Mar Báltico y la acción de las fuerzas navales ligeras germano-rumanas en el Mar Negro.

Además, la Marina de guerra alemana ha establecido una gran barrera a través del Mar Báltico por medio de minas, que dificultará considerablemente los movimientos de la Marina de guerra soviética.

Como siempre, la aviación alemana desde el comienzo de la campaña, ha asestado duros golpes al adversario y ha causado grandes pérdidas a las formaciones aéreas soviéticas con escasas pérdidas propias.

Por el contrario, los ataques de la aviación soviética han sido muy débiles y casi todos los aviones que han tomado parte en ellos han sido derribados.

A San Juan Bautista

Hermosa, clara y celestial aurora, que de la gracia el sol nos anunciaste, cuando de bellas luces coronaste los campos verdes que entapiza Flora. Ave de claro día anunciadora, que cual ave los campos habitaste, y al despartar sulustan bien cantaste, que tu voz le suspende y enamora. De Cristo capitán, sagrada espada, para saber el modo de la guerra. De Lucifer furioso y arrojado. Pues mostrando tu esfuerzo y valentía, siendo reconocido de la Tierra, quedaste, como espía, degollado.

A. G. DE SALAS BARBADILLO.

Manifestaciones del Jefe del Gabinete Diplomático

Madrid, 23.—Hoy, como de costumbre, el jefe del Gabinete Diplomático del Ministerio de Asuntos Exteriores, señor Ximénez de Sandoval, recibió a los informadores nacionales y extranjeros, ante los cuales manifestó: «Ayer domingo, a las seis de la mañana, el embajador de España en Berlín comunicó al ministro de Asuntos Exteriores la entrada de las tropas alemanas en Rusia, empezando la guerra con este país. Poco más tarde, el embajador alemán en Madrid, por encargo expreso de von Ribbentrop, ministro de Asuntos Exteriores del Reich, comunicó verbalmente al señor Serrano Suñer, la decisión del Gobierno alemán y las razones en que se basa. El señor Serrano Suñer se trasladó a El Pardo inmediatamente donde informó de los acontecimientos al Jefe de Estado, con quien celebró una larga conferencia.

Esta mañana han solicitado audiencia del ministro de Asuntos Exteriores el embajador de Italia y los ministros del Japón y Turquía, habiendo recibido y conferenciado con los dos primeros. Mañana recibirá al ministro de Turquía».

Un periodista le preguntó acerca de los rumores de formación de un Cuerpo de voluntarios españoles para luchar contra Rusia, respondiendo: «No estoy autorizado para contestar, pero puedo decirles que indudablemente este es el deseo de millares de españoles y puedo expresarles la satisfacción que en el Gobierno.—interpreté en definitiva de los sentimientos del pueblo español—ha producido la noticia de la guerra contra la Rusia soviética, enemiga común de todos y contra la cual la guerra de liberación de España significó uno de los más decididos, generosos y heroicos esfuerzos».

La III Vuelta Ciclista a España

Zaragoza, 23.—Al rededor de las seis y media de la tarde, llegaron los ciclistas de la Vuelta a España después de cubrir la etapa Barcelona-Zaragoza. En la meta había numerosísimo público y presidieron las autoridades. En primer lugar entró Delio que invirtió en los 306 kilómetros

11 horas, 12 minutos y 11 segundos. A continuación y en el mismo tiempo que Delio se clasificaron Gimeno, Berrendero, Trueba, Sancho, Jabardo, Cano, Vaucher, Botanch, Izquierdo, Antonio Martín y Martín Santos. Después lo hicieron Carrión en 11-12-23; Cayetano Martín y Berjano, 11-12-27; Cabestreros y Escarriet, 11-12-45; Carretero 12-25-04; Ezquerria, 11-32-04.

La clasificación general, después de esta etapa es la siguiente: Fermín Trueba en 83-39-29; Jarbarro 83-39-29; Berrendero 84-0-55; Antonio Martín 84-0-22; Escarriet, 84-04-50; Cano, 84-05-51; Izquierdo 84-16-59; Sancho, 84-17-04; Ezquerria, 84-19-02; Delio, 84-24-15; Gimeno, 84-27-37; Carretero, 84-34-43; Botanch 84-35-50.

Defección de buques españoles en Gibraltar

Algeciras, 23.—A las diez de la mañana entró en Gibraltar obligado por el control de vigilancia inglés el vapor español «Ciudad de Sevilla», que navegaba de Génova a Cádiz. Lo mismo hizo el «Villa de Madrid», que se dirigía a Tánger en la inauguración de su viaje a Norteamérica. El primero de estos buques se hizo a la mar a las doce y el otro continuó en Gibraltar.

¿Quién es el responsable?

Compostela, la ciudad fósil, solemne, encantada, maravillosa, que con su lengua de piedra y con la voz silente de sus ruinas habla al mundo; la primera como monumental; de sombras de misterio, de silencio de reposo, de soledad de claustro, y no sé cuántas más cosas dicen las leyendas sobre esta ciudad orgullo de los santiagueses y admiración del mundo. Esta Compostela que cada día atrae un núcleo creciente de turistas de dentro y de fuera de España va a perder no sólo la ejecutoria de su acaudal, sino la parte de ciudad laboriosa y de progreso que las generaciones nuevas han querido asentar; y quién es el responsable? Venimos sobrellevando, mitad broma, mitad serio, la falta de aguas; y es tan grave el problema que no admite una broma ligera, sino un proceder severo y de responsabilidad. Hoy quiero exponer la influencia que en el COMPOSTELA MONUMENTAL o Turístico tiene tan importante deficiencia; otro día hablaré sobre la importancia de la vida industrial compostelana, proponiendo públicamente una solución muy factible que de forma fácil puede resolver tan sentida necesidad.

El turista ha reflejado a Santiago de Compostela por las leyendas, y espera al llegar a él, quedarse absorto en la contemplación de sus severos palacios de negros escudos; admirar la concepción genial del maestro Mateo; pasear por los mellados soportales de las ruinas; cruzar sus calles retorcidas, etc. etc., o sea ejecutar la idea concebida por la guía de turismo, proporcionándose unas horas deliciosas esismismado con tanta maravilla. También vió por la guía turística una reseña de hoteles confortables, a tono con la importancia de la ciudad; éstos, haciendo alarde de sus máximas comodidades, ofrecen el mayor confort donde ruede el transeunte hallar tranquilo asueto.

Hasta aquí concibe el turista a Santiago de Compostela como ciudad señorial, manifestación espléndida de arte y progreso, y al acercarse a ella, hace un juicio propio de la misma, y es el primero o más duradero el que tiene una influencia directa durante su estancia. Un viajero llegó hace días a un hotel de importancia a la una de la mañana y pidió un vaso de agua;—el comedor está cerrado y en casa no hay agua a estas horas;—unos minutos y lo traerá de la fuente;—contestó el sereno. Oía un servidor estos días, que una señora decía a la camarera del piso un tanto indignada: «Tanto postín, tanto hotel y no tienen agua corriente». He podido conocer cómo un señor salía de su habitación porque apreció molestos hedores y abandonó el hotel. Podemos asegurar que la impresión general de la industria hotelera no es nada favorable en los días que falta el servicio de agua, y necesaria; mente hay que analizar la reper-

RAZONES DE JUSTICIA Y DE ESTRATEGIA

Una nación deseosa de estar bien organizada militarmente ha de comenzar por poseer una economía agrícola pujante y capaz de suministrar los hombres, víveres y materias primas indispensables para la mera existencia de un contingente militar equipado a la moderna.

Esta conexión elemental—y por ello olvidada a veces en la práctica—ha sido recordada por la autoridad técnica del general Aranda en el Consejo Sindical Agrario que se ha celebrado en Madrid. Es inútil, ha venido a decir, pensar en establecer las bases de un Ejército capaz de hacer y resistir la guerra, si antes no se ha resuelto la urgencia del problema agrario español. No basta, en efecto, suministrar máquinas a las divisiones armadas; previa y paralelamente se las ha de surtir de ganado, vestidos y alimentos. Todo el hondo problema de la Intendencia de un Ejército está íntimamente unido con la textura de la economía agrícola del país, con sus campos, con sus bosques, con su ganadería. Porque esa es la base vital de sus futuros soldados y porque esa es también el sustentáculo de su movilidad y capacidad maniobrera.

De aquí el interés técnico del militar en los problemas campesinos, interés acrecido por otra parte cuando se piensa en el nivel de vida medio de nuestros labradores, que en muchos lugares de España es inferior al que debiera ser. Hay aquí—ya se ha dicho muchas veces—un estricto problema de justicia social. Y el general Aranda lo entiende así al afirmar que «el Ejército es un profundo enamorado de la justicia y desea que se acabe con la depauperación del campo español». Hay en ello una doble razón de justicia y estrategia que hoy no puede ya ocultarse a nadie. Y menos que a nadie a los jefes militares que saben, por vivirlo día a día, cómo las actuales condiciones de la vida rural española no sólo engendran organismos tarados e inútiles para los servicios de armas, sino que son también incapaces de suministrar aun en tiempo de paz, las cifras de producción imprescindibles a un Ejército eficiente.

Y porque el Ejército conoce estos problemas y los vive en toda su acuciante urgencia, sus generales estudian y meditan la manera de solucionarlos. Una prueba palpable de este desvelo castrense es la defensa que del patrimonio familiar ha hecho en su conferencia el general Aranda. Su implantación aparece como una meta ideal ante sus ojos, pues se trata de una solución netamente cristiana y de profundo arraigo en el ideario actual de España.

Agrada comprobar esta constante presencia del Ejército en el examen de los auténticos problemas nacionales. Fieles a su misión de columna vertebral de la Patria, los organismos militares, bajo la suprema orientación del Caudillo, profundizan cada día más en su paciente labor de estudio y aportan así soluciones para estas preocupaciones máximas de la nación, que si comienzan por ser simples cuestiones de índole social, llegan luego a alcanzar dimensiones de tremendos problemas de estrategia en los dramáticos momentos de la pugna en los campos de batalla. Cabe así pensar de esta creciente preocupación del Ejército por las cuestiones sociales, deducir una eficaz colaboración y una mayor celeridad en la solución final de los problemas, lo cual, en fin de cuentas, es lo más importante para la nación.

dados por un soldado prisionero que les servía de ordenanza y que era asetre de oficio. El golpe falló. Al llegar a la frontera holandesa fueron detenidos.

Terminada la guerra ascendió a coronel, marchando a Constantinopla como agregado militar. Formó parte de la comisión que después de la guerra greco turca delimitó las fronteras entre Turquía y Grecia. Más tarde sirvió en estas mismas tierras de Siria que ahora ha invadido al son de guerra. Durante la actual campaña desempeñó el cargo de gobernador general de la Indochina francesa. Sus actividades con relación al generalísimo chiné Chiang Kai-Chek preocuparon mucho a Tokio que siempre mantuvo cierta actitud preventiva con relación al general francés.

Aunque fue precisamente de los primeros militares franceses que se adhirió al movimiento de De Gaulle, ha sido, sin duda, el de más prestigio. Por eso repicaron gordo las campanas de Londres al dar la noticia. De Gaulle le nombró su representante al Cercano Oriente y los Balcanes. La actitud de estos militares franceses, desobedientes al Gobierno de Vichy inspira, como primer sentimiento, lástima. Ausente de ellos, cuando menos de los más significados, toda ambición baja y condenable, la pasión los conduce a este último acto arrojado que desencadenó la guerra civil en un pueblo que aun sangra de las heridas abiertas por la guerra exterior.

Desiderio Alonso Negrete.

Figuras de actualidad

CATROUX

Es un hombre enjuto, reseco, tostado por el sol de las colonias en las que durante largos años ha servido. Tiene fama de militar de valía, especializado en cuestiones coloniales. No es extraño, tuvo un buen maestro, el mejor sin duda que contó el imperio francés: aquel mariscal Lyautey, católico, monárquico y fervoroso patriota. En la pacificación de Marruecos, que llevaron a cabo el mariscal y el general Gouraud, colaboró Catroux, distinguiéndose a pesar de su juventud. Luego sirvió en Argelia.

Al comenzar la Gran Guerra llegó a Francia mandando una de aquellas unidades de tiradores argelinos que llamaron tanto la atención, cuando apresuradamente desfilaban por París con sus blancas saharianas y sus calzones colorados. Defendió Arras y fué herido gravemente. Ascendió por méritos de guerra, al salir del hospital marchó nuevamente al frente. Incurrió en la fortaleza de Magdeburgo conocido allí más tarde, a otro oficial francés, De Gaulle, también hecho prisionero y al aviador Roland Carro, que había caído en las líneas alemanas. Preparó la fuga de varios prisioneros, valiéndose de unos uniformes de oficiales alemanes que ellos mismos se habían confeccionado ayu-

Los avances del Ejército alemán en Rusia

Berlín, 23.—La Infantería alemana ha atravesado las líneas fortificadas de las fuerzas soviéticas por numerosos puntos. Después de un combate que duró horas, una compañía tomó por asalto cinco refugios de cemento armado construidos en lugares estratégicos.

Al amanecer, dicha compañía, protegida por la niebla, atravesó las posiciones enemigas, pero sus ocupantes quisieron evitar combatir a campo abierto y se refugiaron en las casas. Las fuerzas alemanas penetraron en la población y con granadas de mano se hicieron dueñas de los refugios en que se encontraba el enemigo. Hubo violentos combates con la horda que fué diezmada, rindiéndose la mayor parte.

Los restantes se refugiaron en un fuerte de cemento situado fuera del pueblo, pero esta resistencia fué vencida por los ocupantes de un carro blindado, consiguiendo la rendición del enemigo. Se hicieron muchos prisioneros.

Las restantes fuerzas soviéticas

NO SE OCULTA que los géneros que ofrece LA COMERCIAL, son de calidad y económicos.—Rúa Nueva, 1

Principal HOY Y MAÑANA Sensacional Estreno



cas se refugiaron en un bosque próximo, entregándose al fin.

Berlín, 23—La aviación alemana ha realizado durante la jornada numerosas incursiones sobre el territorio enemigo.

DE ABUSO EN ABUSO

No otra cosa sucede con las obras que del Estado y del Municipio se realizan en nuestras vías.

El Ayuntamiento, empieza a comprender el perjuicio que sufre con la pérdida de esos materiales, que le imposibilita de arreglar las calles, a no ser que quiera hacerlo a un precio elevado.

LA GUERRA EN EL MAR

Lisboa, 23—Se anuncia que el 20 de junio, a las 17.15 horas, el barco portugués «Ganda», fue torpedeado.

Ha salido una escuadrilla de hidroaviones con objeto de descubrir a los naufragos que se encuentran en la canoa automática.

El «Ganda» era una de las unidades más hermosas de la flota comercial portuguesa.

Londres, 23—El Almirantazgo británico comunica que las patrullas navales inglesas han capturado al vapor alemán «Bartonga».

Este barco que desplaza 4.222 toneladas, empleado como buque de abastecimientos, ha sido in-

ternado por nuestras patrullas navales. El «Baditenga» se había refugiado en aguas brasileñas al comienzo de la guerra.

NOTICIAS

Llegan a nosotros, con frecuencia, notas en las que se nos insta a realizar campañas en torno a este o a aquel tema.

Ya dijimos —antes de ahora— que los hombres, fueron y serán siempre dignos de nuestros mayores respetos.

Conviene advertir, por tanto, que las campañas que aquí sostenemos son de nuestra exclusiva responsabilidad.

Después de realizar brillantes ejercicios alcanzó en la Universidad de Madrid el título de doctor en Medicina nuestro buen amigo el inteligente joven don Gerardo Fernández Albor.

El joven doctor retornó hoy de la capital de España y en Santiago fué muy felicitado por el gran número de amigos con que cuenta.

A esas felicitaciones unimos la nuestra, tan sincera como cordial, deseándole los triunfos profesionales a que es acreedor por sus conocimientos.

Como habíamos anunciado, esta mañana salió de la Azabachería para Vista Alegre el Rosario con la Santísima Virgen de las Angustias.

En medio de dos largas filas de hombres, con vela, portaba el estandarte nuestro convecino don Amancio Gómez Rozas.

Las cintas recogidas en el administrador del Sanatorio de Conjo don Manuel Lago Aller y el convecino don Angel Rey Gallardo.

Figuraba en la religiosa comitiva, además de la Virgen, la imagen de San Juan Bautista y dos Bandas de Música.

Presidía el Clero el párroco de San Juan, don Benito Espiño.

Después de la capilla de Nuestra Señora de la Fuente se celebró una solemne función.

El gran número de convecinos que acompañaron en el Rosario al señor Gómez Rozas pusieron de manifiesto las justas simpatías con que cuenta en todos los sectores de la población.

—María Lagares Vázquez, de 50 años, soltera, jornalera, natural de Aranga y de igual vecindad, procesada sobre hurto, comparecerá en el término de diez días ante el Juzgado de Instrucción de Santiago.

—Los ejercicios para oposición a premios de los alumnos de enseñanza libre en la Escuela de Música de la Sociedad Económica de Amigos del País, se celebrarán el próximo lunes, día 30 del corriente, a las once de la mañana.

—Multó el señor Gobernador civil de esta provincia a las personas que se mencionan: Lino Mufios Franco, de Santiago, 100 pesetas, por mal educado y faltar al respeto a un agente de la autoridad.

CAPITOL - La pantalla de los éxitos

HOY Y MAÑANA SENSACIONAL Y GRANDIOSO ESTRENO del más completo film de espionaje basado en un suceso real y auténtico

EMISORA SECRETA L. B. 17

Excepcional y bellísima creación del formidable WILLY BIRGEL El Ejército salva a la Nación del peligro anarquista! DRAMATISMO—EMOCIÓN—INTERÉS Dirección: TOURJANSKI

Jesusa Portela Conde, de La Ceruña, 50, por escándalo

Leonardo Varela Rodríguez, de Oleiros, 50, por escándalo

Francisco Vizoso Barro, de El Ferrol del Caudillo, 150, por insultar groseramente a una convecina

Alejandro Riveira Eibe, de Capela, 150, por celebrar baile sin permiso y no contestar adecuadamente a la Guardia Civil

Cándida Lendoiro Fernández, de Corcubión, 50, por falta de respeto y censurar la actuación de la autoridad

Carmen Vázquez Suárez, de Betanzos, 50, por acaparamiento de artículos de primera necesidad

Francisco Rijo Pombo, de Carballo, 50, por embriaguez y escándalo

Jesús Ortas Vaamonde de Santiago, 100 pesetas, por precio abusivo en las consumiciones

—Acordó el Tribunal Regional de Responsabilidades Políticas incoar expediente contra Mauro Pérez Freire, peón, casado, de Agrón, en Ames y José Lago Rodríguez, maquinista de la Armada, casado, de Serantes.

—Terminaron la carrera de Medicina en esta Universidad don Sisenando Martínez Gil y don Manuel Soñán Fraga.

—La de Farmacia don Francisco Luis Barreiro Quintas.

—La de Derecho don Fernando Longueira Bregua.

—A consecuencia de accidentes recibieron asistencia facultativa en el Cuarto de Socorro del Gran Hospital Enrique Vázquez López, de 13 años, de una herida incisa contusa en la mano izquierda, leve, que le produjo casualmente otro niño, y Julio Pena Blanco, de 11, de una herida contusa en la región occipital, leve.

—En la clasificación de Partidos Veterinarios de esta provincia figura Santiago, con 35.550 habitantes en el censo de población y cuatro veterinarios, con escalafón.

—Recuérdase a los señores maestros que deseen tomar parte en el concurso general de traslado la obligación que tienen de remitir a la Sección Administrativa sus hojas de servicios cerradas el 31 de marzo pasado, aquéllos que no lo hubieran efectuado; bien entendido que los solicitantes cuya hoja de servicios no se encuentren en la Sección en la fecha en que se abra el plazo para la admisión de instancias, quedarán eliminados por no existir tiempo material para certificarlas.

Cuando existiera interrupción en los servicios a consecuencia de traslados, permutas o licencias en las que hayan disfrutado el sueldo por entero, harán constar la fecha de posesión, con efectos a la siguiente del cese en la anterior escuela. Los maestros que hubieran estado suspensos de empleo y sueldo y al resolverse su expediente de depuración o por revisión del mismo fueran confirmados en sus cargos sin imposición de sanción, contraerán sin interrupción en la escuela como servicios efectivos el tiempo que permanecieron separados de la enseñanza hasta ser rehabilitados provisionalmente o hasta la resolución de dicho expediente.

—Encarga el señor Gobernador civil a los agentes dependientes de su autoridad la busca y detención de la joven Victoria Nemeña Lago, de 17 años, cuyas señas personales son: alta, morena, pelo negro, ojos castaños, viste abrigo azul marino, vestido color veiga y zapatos de tiras encarnadas y negras. Caso de ser detenida se entregará en el domicilio de sus padres, Plaza de Azcárraga, número 3, 4.º (Coruña).

—Entre los actos a celebrar en el Hospital Militar de esta plaza, el próximo viernes día 27, con motivo de la festividad de la Excelsa Patrona del Arma de Sanidad Militar, Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, figura un juguete cómico teatral en un acto, titulado «El Número Cien» que será realizado por el Cuadro Artístico de los Antiguos Alumnos de los Hermanos de la

Doctrina Cristiana, con la cooperación de personal sanitario del Destacamento del referido Hospital.

A fin de que los actos a realizar revistan la mayor solemnidad, las Hermanas de la Caridad, destinadas en el citado Benéfico Establecimiento, cooperan con su clásica fineza y elegancia, al objeto de que todos ellos, —religiosos y artísticos—, tengan insitida brillantez.

—Se declaró desierto el concurso previo de traslado anunciando la provisión de la cátedra de Derecho Político de la Universidad de Santiago.

—En el barrio del Hospital, de la parroquia de Tomiño, apareció tendido en una cuneta un cadáver de mujer, de mediana edad. Tenía al lado una tina de ropa.

Practicadas averiguaciones lo identificaron varias personas, resultando ser el de Carmen Ameal Martínez, soltera, de unos 48 años de edad, vecina de La Guardia, madre de José María Ameal Martínez, que hace unos tres meses puso una sastrería en el barrio de Vilachán. Fué a visitar a su hijo, al que dejó frutos y pescado, y al regresar a La Guardia debió ser víctima de una apoplejía.

—En Porrifio recibió el viernes último sepultura el cadáver de nuestro amigo el propietario don Manuel Gianonatti.

Su entierro fué una verdadera manifestación de sentimiento.

Formaban el duelo el abad párroco don Enrique Aldir, el comerciante de Vigo don Manuel de Sas, los propietarios don Benito González y don José Ruiz, su hermano político don José Rodríguez y sus hijos don José Juan y don Manuel Gianonatti.

A su viuda, hijos y demás familiares reiteramos la condolencia.

—Para enterarles de un asunto que les interesa, se servirán pasar por las oficinas del Instituto de Enseñanza Media, los alumnos: don Galdino Otero y Otero, don Manuel Pérez Puga, don Jesús María Souto Oscariz y don Gumersindo Campos Rey.

Se advierte a los señores examinados que los del plan de 1903 tendrán lugar los días 26 y 27 y no el 27 y 28 como anteriormente se había anunciado.

—He aquí los solemnes cultos que se celebrarán en San Benito del Campo en honor a Jesús Sacramentado mañana miércoles, día 25.

A las nueve de la mañana Misa de Comunión para todos los feligreses de ramas de A. C.

A las once y media Misa solemne después de la cual se expone Su Divina Majestad hasta los cultos de la tarde que darán comienzo a las siete, consistentes en Estación, Rosario y sermón en que ocupará la cátedra del Espíritu Santo el reverendo Padre Serrano, de la C. de J. y después se hará la procesión por el interior del templo, cantándose cuatro villancicos por un afinado coro de jóvenes y señoras de A. C., terminando dichos cultos

Salón Teatro

HOY Y MAÑANA LILIAN HARVEY y GENE RAYMOND en

YO SOY SUSANA

Una película en que intervienen todos los factores del éxito: Amenidad, Alegría, Dirección, Intérpretes, Argumento y Originalidad.

con la bendición del Santísimo y el canto de «Cristo vence».

Desde la una hasta los cultos de la tarde será velado el Santísimo en turnos de cuatro hombres y jóvenes y señoras de A. C.

Feligreses de San Benito, que no quede ni uno sin participar de tan solemnes cultos, todos a las nueve a recibir la Sagrada Comunión lo mismo que a la Misa cantada y luego a velar a Su Divina Majestad hasta la función de la tarde, pues todos cuantos sacrificios hagáis os serán premiados en esta vida y en la otra.

—Por las causas que se expresan sancionó la Fiscalía provincial de Tasas a las personas siguientes:

A Manuel Gerpe Prieto y José Gerpe Nieto, multa de mil pesetas a cada uno, por compra venta de maíz a precios superiores a la tasa. Ambos vecinos de Montouto (Santa Comba)

Dos mil a José Paulos García, de Outeiro (Laracha), por igual motivo

Tres mil a Vicente Fojón, comerciante de La Coruña, Plaza de Pontevedra, 18, por venta de conservas sin el precio de venta al público; se le clausura el establecimiento durante tres meses

Mil a Gustavo Canelo López, de La Coruña, Santa Catalina, 6, por ocultación y acaparamiento de artículos intervenidos

Mil y cierre del establecimiento durante tres meses a Manuel Alonso Arcas, comerciante de El Ferrol del Caudillo, Canalejas 147, por venta clandestina de alubias y jabón

Tres mil a José Manuel Sabiñas, de Castiñeiras (Riveira) por venta de maíz a precios superiores al de tasa

Dos mil y cierre del establecimiento durante tres meses a Ramona Fernández Gómez, industrial tabajera de Santiago, Rúa de San Pedro, 117, por venta de sebo a precios superiores a la tasa

Tres mil y cierre del establecimiento durante tres meses, a Baldomero Rey Vázquez, industrial tabajero de Santiago, Plaza de Abastos, por venta de carne a precios superiores al de tasa

Mil a José Castro López, industrial de Padrón, propietario del «Bar Iria», por no tener en su establecimiento la lista de precios

Dos mil a Manuel Díaz Carame, de La Coruña, Franja 31, por venta de quesos a precios superiores al de tasa

Además se le sanciona a todos ellos con la incautación de la mercancía objeto de la infracción y prohibición de ejercer el comercio durante tres meses

ULTIMAS NOTICIAS

Letonia contra Rusia Helsinki—Oficiosamente se ha dado a conocer que en Letonia se ha iniciado un movimiento contracomunista. Más de cien mil hombres ar-

Advertisement for 'Principal' featuring Josita Heenan and Rafael Duran. Text includes 'estrellas máximas del cine español' and 'LA TONTA DEL BOTE MUNEQUITA EL 1300'.

mados atacaron a las fuerzas soviéticas.

Comunicado alemán Berlín—El comunicado facilitado por el Alto mando del ejército alemán anuncia que continúan las operaciones al Este de Alemania con gran éxito.

Dos patrulleros y dos bombarderos británicos fueron averiados en el mar Báltico.

Fueron derribados 22 aviones enemigos y otros 20 de los nuestros no regresaron a sus bases.

Las baterías de largo alcance hundieron dos mercantes en el Canal de la Mancha.

Las instalaciones militares del Estuario del Támesis fueron averiadas seriamente por la aviación germana.

La aviación enemiga atacó la región Noroeste de Alemania, ocasionando varias víctimas y daños en algunas casas particulares.

Misión militar norteamericana a Rusia New York—El Gobierno de los Estados Unidos acordó el envío de una misión de técnicos militares a Rusia.

Por su parte el Gobierno de Moscú enviará fuerzas para ayudar a Inglaterra.

Regocijo entre los rusos blancos! Sanghai—Los treinta mil rusos blancos que se encuentran en esta ciudad han acogido con grandes muestras de regocijo la declaración de guerra hecha por Alemania a los Soviets.

Tienen la firme convicción que los hombres del Reich terminarán con la esclavitud roja.

Comunicado italiano Roma—En este comunicado se dice que en el Africa del Norte la aviación italiana bombardeó unidades marítimas en aguas de Tobruk, causando grandes averías.

En el Africa Oriental los italianos penetraron en las líneas enemigas haciendo gran número de prisioneros.

La aviación enemiga arrojó bombas sobre Siracusa, cayendo una de ellas sobre un hospital de la Cruz Roja.

Comunicado británico Londres—Los objetivos ferroviarios de la Francia ocupada fueron atacados con eficacia, según dice el comunicado británico.

Nuestra aviación perdió 22 aparatos por igual número derribado al enemigo.

La aviación enemiga desplegó poca actividad sobre Inglaterra, arrojando algunas bombas sobre determinadas regiones que ocasionaron pocos daños y escaso número de víctimas.

La aviación británica penetró en territorio del Reich, lanzando varias bombas sobre las regiones del Oeste y Noroeste.

PROFESORA EN PARTOS.—Jesusa Rial de Fernández, licenciada en la Facultad de Medicina de Santiago, con Matrículas de Honor. Rúa de San Pedro, núm. 34-1.º. Teléfono 1085.

Obituary notice for Don Manuel Quintáns Calvelo. Text includes 'FALLECIÓ EN LA MAÑANA DE HOY Confortado con todos los auxilios espirituales' and 'Sus hijos Esclavitud, Agustín, Antonio, Carmen, Josefina, Mercedes y Fernando; hijos políticos, nietos y sobrinos'.